

被控反人类罪和战争罪

国际刑事法院向以色列总理发出逮捕令

设在荷兰海牙的国际刑事法院21日向以色列总理内塔尼亚胡、前国防部长加兰特，以及巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)军事指挥官穆罕默德·迪亚卜·易卜拉欣·马斯里发出逮捕令，指控他们犯有反人类罪和战争罪。

国际刑事法院逮捕令有多大效力？各方作何反应？未来可能产生什么影响？

效力几何

与同样设在海牙的联合国国际法院不同，国际刑事法院并非联合国下属机构，而是依据2002年7月生效的《国际刑事法院罗马规约》(简称《罗马规约》)设立的政府间组织，主要由西方国家推动和主导。根据《罗马规约》，国际刑事法院一旦签发逮捕令，缔约国有法律义务予以执行。

国际刑事法院官网数据显示，该机构目前共有124个缔约国，包括欧盟全部成员国和巴勒斯坦。大约70个国家没有加入《罗马规约》，包括以色列和美国。

国际刑事法院在发布逮捕

令的声明中指出，尽管以色列不是缔约国，但巴勒斯坦加入《罗马规约》赋予其对发生在巴勒斯坦领土上有关案件的管辖权，无论涉案国是否为缔约国。

波黑巴尼亞卢卡大学国际关系学教授米洛什·索拉亚分析说，尽管国际刑事法院的逮捕令具有法律效力，但法院本身没有执法力量，只能依靠缔约国执行逮捕令。即便是缔约国，也并非总是选择执行逮捕令。国际刑事法院针对以色列领导人和哈马斯领导人发布的逮捕令具有重要象征意义，但其实际效力有限。

各方反应

内塔尼亚胡21日对相关

指控予以反驳，表示不会承认国际刑事法院决定的合法性。以色列总统赫尔佐格21日在社交媒体上说，国际刑事法院决定“出于恶意”且“荒谬”。以色列外交部长萨尔说，此举令国际刑事法院“失去所有合法性”。

美国总统拜登在一份声明中谴责国际刑事法院对以方领导人发布逮捕令，表示将始终与以色列站在一起。

巴勒斯坦政府和哈马斯均对国际刑事法院决定向内塔尼亚胡和加兰特发出逮捕令表示欢迎，但对该机构向哈马斯军事指挥官马斯里发出逮捕令没有进行评论。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利21日在约旦首都安曼说，国际刑事法院逮捕令对所有缔约国都有约束力，所有欧盟国家必须执行这一决定。荷兰外交大臣费尔德坎普21日说，荷兰支持国际刑事法院的决定，如果内塔尼亚胡进入荷兰领土，将被逮捕。

法国、英国、芬兰政府均表态尊重国际刑事法院决定。捷克总理菲拉拉21日说，国际刑事法院决定令人遗憾，此举将削弱国际刑事法院权威性。

荷兰媒体RTL新闻网分析认为，在针对内塔尼亚胡等人的逮捕令问题上，欧盟内部存在明显分歧。部分成员国倾向支持以色列，而另一些则对巴勒斯坦人处境表示同情。这种分裂使欧盟在相关议题上难以形成统一而明确的政策。

约旦、伊朗、叙利亚、南非等国均表达了对国际刑事法院逮捕令的支持。

未来影响

《以色列时报》22日援引法律专家的话说，国际刑事法院逮捕令并非旅行禁令，内塔尼亚胡和加兰特仍可以出国旅行。不过，如果他们前往国际刑事法院缔约国，确实面临被逮捕风险。

荷兰智库克林亨达尔国际关系研究所研究员、中东问题专家欧文·范费恩认为，以色列一直以身为西方世界的一部分为荣，而西方国家大多承认国际刑事法院的合法性。这项逮捕令将对以色列的国际声誉造成重大损害。

荷兰广播节目公司分析认为，内塔尼亚胡被逮捕并引渡至海牙接受国际刑事法院审判的可能性极低，但逮捕令可能进一步孤立以色列，同时也可能在西方国家之间引发分歧，尤其是在美国与欧盟之间。鉴于美国当选总统特朗普在其首个任期内曾对国际刑事法院高官实施制裁，当他再次上台，这种对抗态势可能重现。

在索拉亚看来，国际刑事法院逮捕令最直接的影响是将会限制内塔尼亚胡的出访计划，使其更不愿与国际社会合作。巴以冲突将进一步加剧，和平谈判可能变得更加困难。

新华社海牙11月22日电

法国允许乌克兰向俄发射法制远程导弹 俄方称这是在终结乌克兰

新华社基辅 / 莫斯科11月24日电(记者 李东旭 陈畅)法国外长巴罗日前表示，乌克兰可以向俄罗斯境内发射法国制造的远程导弹。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃对此回应说，法国的这一决定实际上是在“终结乌克兰”。

据乌克兰《防务快报》网站24日报道，巴罗23日接受英国广播公司(BBC)采访时说，西方国家不应对支持乌克兰设定红线。当被问及这是否意味着法国将卷入俄乌冲突时，巴罗表示，法方“不排除任何选项”，法国将尽可能长时间地给予乌方支持。

扎哈罗娃23日对塔斯社说，法国允许乌克兰使用其远程导弹打击俄领上的声明“不是对乌克兰的支持，而是正在终结这个国家”。俄罗

斯常驻维也纳国际组织代表乌里扬诺夫当天在奥地利一家电视频道节目上说，法国将为支持乌克兰使用其导弹袭击俄领土付出代价，俄方会予以回应。

俄罗斯国防部24日发布通报说，过去一天，俄军打击了乌军及其军事装备集结地、军用机场、无人机生产车间和储存场所，俄防空系统击落了44架乌克兰无人机。

乌克兰总统泽连斯基24日在社交媒体“电报”上发文称，本周，乌克兰全境几乎每天都响起防空警报；仅23日夜间以来，乌防空部队就拦截了约50架攻击型无人机。乌克兰武装部队总参谋部24日在“电报”上发文说，当天凌晨，乌导弹部队对俄罗斯库尔斯克州的俄空军和防空兵阵地发动了集群打击。

纽约法院无限期推迟特朗普“封口费”案判决

新华社纽约11月22日电(记者 刘亚南)美国纽约州最高法院法官胡安·梅尔尚22日作出决定，无限期推迟当选总统特朗普所涉“封口费”刑事案件判决。

梅尔尚当日还批准了特朗普一方提出撤销“封口费”案的请求，并要求特朗普团队最迟应在12月2日提交撤销案件的动议，曼哈顿地区检方则应最迟在12月9日作出回应。

纽约市曼哈顿地区检察官办公室19日致信梅尔尚表示，不反对法

院进一步推迟该案的宣判日期，可以考虑推迟至被告的总统任期结束之后。

一个由12人组成的陪审团在5月30日裁定，特朗普为隐瞒2016年美国总统选举期间向一名成人电影女演员支付13万美元“封口费”一事，伪造商业记录，违反纽约州相关法律，所涉及的34项刑事指控成立。此后，该案宣判日期从最初的7月11日先后被推迟至9月18日和11月26日。



11月23日，在苏丹首都地区恩图曼市，民众自发走上街头，庆祝苏丹武装部队从苏丹快速支援部队手中收复辛贾市。

苏丹政府23日宣布收复中部森纳尔州首府辛贾。

新华社 发

美国一男子遭入室抢劫 报警后被警察枪杀

美国内华达州一名男子深夜遭遇入室抢劫后打电话报警。警方赶到现场，恰遇他与歹徒打斗，开枪制止时将这名男子打死。

男子名为布兰登·德拉姆，43岁。美联社23日援引拉斯维加斯警方的话报道，11月12日凌晨时分，德拉姆拨打紧急求救电话911，自述有人闯入他家，而他正带着15岁的女儿躲藏，恳求接线员“尽快派人赶来”。

现年26岁的警员亚历山大·布克曼是首批抵达现场的警察。他踢开德拉姆家的前门，发现德拉姆就在走廊上，正与歹徒争夺一把刀。依据警方公布的一段由执法记录仪拍摄的视频，布克曼朝两人大喊，要求他们放下刀，然后开了一枪。这两人随后均倒在地

上，布克曼走上前，站在他们旁边又开了五枪。

德拉姆在家中被确认死亡。

依据警方说法，德拉姆和歹徒彼此认识。那名歹徒被逮捕，受到私闯民宅和袭击罪指控。

代表拉斯维加斯警察工会的律师本月23日在一份声明中说，布克曼当时“在履行职责，不是蓄意犯罪”，没有过错，而“对德拉姆之死负有责任的人已经被关押”。不过，德拉姆的家人不认可这一说法，认为警方“没有理由对德拉姆使用武力”，布克曼应该被开除出警察队伍并受枪击罪指控。

拉斯维加斯警方对这一案件展开调查期间，布克曼处于带薪休假状态。

新华社微特稿